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dsUnzh; mRikn ’kqYd fujh{kdksa dh foHkkxh; ijh{kk 
DEPARTMENTAL EXAMINATION OF INSPECTORS OF CENTRAL EXCISE 

 

iz'u i= & f}rh; (PAPER – 2) 

lhek 'kqYd ¼liqLrd½ & (CUSTOMS WITH BOOKS) 

 

fnuakd % 10-12-2013 (DATE :10-12-2013)          

le; % 2-00 v0 ls 5-00 v0 (TIME:2.00 PM to 5.00 PM) 

iw.kkZad % 100 (MAXIMUM MARKS : 100)  

mRrh.kkZad % 50 (PASS MARKS : 50) 

 

fVIi.kh %  

1- fdUgha ikap iz'ukas ds mRrj nhft;sA iz”u laå 7 vfuok;Z gSA 

2- lHkh iz'uksa ds vad leku gSA                  

3- ijh{kkfFkZ;kas dks fganh esa mRrj nsus dk fodYi gSA  

4- mRrj ds lkFk lEcfU/kr vFkkWfjVh dk mYys[k djsaA 

Note :  

1.  Answer any five questions. Question No. 7 is compulsory. 

2.  All questions carry equal marks. 

3.  Candidates have options to answer in Hindi 

4.  Relevant authority must be quoted with all answers. 

 
lEcfU/kr iqLrdsa%  

1- lhek 'kqYd vf/kfu;e] 1962 ¼1962 dk 52½ 

2- lhek 'kqYd VSfjQ vf/kfu;e 1975 ¼1975 dk 51½ 

3- lhek 'kqYd fu;e ,oa fof/k;ka 

4- fons'kh O;kikj uhfr&2009&14 

5- vk;kr&fu;kZr fof/k;ksa dh fnXnf’kZdk 

6- lhek 'kqYd lEcfU/kr vU; vf/kfu;e vkSj ,nr~ }kjk cuk;s 

x;s fu;eA 

7- fo'ks"k vkfFkZd Tkksu vf/kfu;e] 2005 vkSj rRlECkU/kh 

fu;ekoyhA  

CONCERNED BOOKS: 
1. The Customs Act, 1962 (52 of 1962) 
2. The Customs Tariff Act, 1975 (51 of 1975) 
3. Customs Rules and Procedures 
4. Foreign Trade Policy-2009-14 
5. Handbook of Export and Import Procedure 
6. Customs, Allied Acts and Rules made there 

under 
7. The Special Economic Zone Act, 2005 and Rules 

made there under.

 

Ikz”u laå 1- lhek “kqYd vf/kfu;e] 1962 ds v/khu fuEufyf[kr esa ls fdUgha vkB dks ifjHkkf’kr djsa % 

1.  vihy  vf/kdj.k 

2.  izos”k i= 

3.  lhek “kqYd {ks= 

4.  izfr’k) eky 

5.  rLdjh 

6.  Hkwfe lhek “kqYd LVs”ku 

7.  Hkkjrh; lhek “kqYd lkxj [k.M 

8.  Hkkj lk/kd O;fDr 

9.  vk;kr eky lwph ;k vk;kr izfrosnu 

10. eky  

 

Q.No.1:  Define any eight of the following under Customs Act, 1962. 
 
 

i. Appellate Tribunal;   

ii. bill of entry;  

iii. Customs area  

iv. prohibited goods 

v. smuggling  

vi. land customs station  

vii. Indian customs waters 

viii. person –in-charge 

ix. import manifest or import report 

x. goods 
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Ikz”u laå 2-  fuEufyf[kr esa ls fdUgha 15 ds lEcU/k esa lhek “kqYd vf/kfu;e 1962 dh lEc) /kkjkvksa dks 

 mn~?k`r djsa% 

 

1. ns”kh miHkksx ds fy, eky dh fudklh 

2. “kqYd dk fu/kkZj.k 

3. “kqYd ds Hkqxrku ds fcuk fdlh eky dk iksrakrj.k 

4. vk;kr ekylwph ;k vk;kr izfrosnu dk ifjnku 

5. “kqYd dh okilh dk nkok 

6. “kqYd ds foyfEcr Hkqxrku ij C;kt 

7. Hkwf’kr ¼pksjh½ eky ij “kqYd 

8. eky ds vk;kr ;k fu;kZr dks izfrf’k) djus dh “kfDr  

9. izkbosV HkakMkxkj dks vuqKfIr 

10. lk{; nsus vkSj nLrkost izLrqr djus gsrq O;fDr;ksa dks leu djus dh “kfDr 

11. eky] nLrkost vkSj phtksa dk vfHkxzg.k 

12. vkns”k] fofu”p; bR;kfn dk rkehy 

13. uewus ysus dh “kfDr 

14. vfHk;kstu vkSj “kkfLr ls mUeqfDr eatwj djus ds fy, le>kSrk ¼fuiVkjk½ vk;ksx dh “kfDr  

15. vk;qDr ¼vihy½ ds le{k vihy 

16. vf/kgj.k ¼tCrh½ ds cnys vFkZn.M dk Hkqxrku djus dk fodYi 

17. ;k=h lkeku dk vLFkk;h fujks/k 

 

Q.No.2:  Quote the relevant sections of the Customs Act, 1962 in respect of any fifteen of the 
following the following:-  

 
 

1. Clearance of goods for home consumption  
2. Assessment of duty  
3. Transshipment of certain goods for without payment of duty  
4. Delivery of import manifests or import report 
5. Claim for refund of duty 
6. Interest on delayed payment of duty 
7. Duty on pilfered goods 
8. Power to prohibit importation or exportation of goods 
9. Licensing of private warehouse 
10. Power to summon persons to give evidence and produce documents 
11. Seizure of goods, documents and things 
12. Service of order, decision, etc.  
13. Power to take samples 
14. Power of Settlement Commission to grant immunity from prosecution and penalty. 
15. Appeal to commissioner (Appeals) 
16. Option to pay fine in lieu  of confiscation 
17. Temporary detention of baggage   

 

Ikz”u laå 3-  leqfpr lhek “kqYd VSfjQ ¼8 vadks okyk½ ds v/khu fuEufyf[kr oLrqvksa esa ls fdUgha nl dk 

oxhZdj.k djsa % 

 

1. vxjcRrh 

2. ,yqehfu;e lfdZYl 

3. vkfM;ks dSlsV Vsi 

4. cSad uksV 

5. cklerh pkoy 

6. lkbfdy okYo 

7. fQYe ds fy, dSejk 

8. ân; lEcU/kh uky&”kykdk ¼dkfMZ;d dSfFkVj½ 

9. iq:’kksa ds fy, v¡xwBs rd can peZ fufeZr twrs 

10. gjh fepZ 

11. osD;we iEi 

12. yglqu 
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Q. No.3:   Classify any ten of the following goods under appropriate Customs Tariff Subheading   

(8 digits):- 

1.  Agarbatti 
2.  Aluminum Circles 
3.  Audi Cassette Tape 
4.  Bank  notes 
5.  Basmati Rice 
6.  Bicycle valves 

7. Cameras for film 
8. Cardiac Catheter 
9. Footwear all leather closed toe for men 
10. Green Chilly 
11. Vacuum Pumps 
12. Garlic 

 

Ikz”u laå 4- fuEufyf[kr esa ls fdUgha rhu ij laf{kIr fVIi.kh fy[ksa % 

1. eky ds vk;kr ;k fu;kZr ds fy, izfr’ks/k ftlesa ykxw fd, x, izfr’ks/k dk iz;kstu lfEefyr gSaA 

2. “kqYd dk vufUre fu/kkZj.kA 

3. vuqn~x̀ghr ;k de mn~x̀ghr ;k Hkwyo”k okil fd, x, “kqYd dh olwyhA 

4. vfHkj{kk ij fucZa/ku vkSj vk;kfrr eky dk vilkj.k ¼gVkuk½A 

5. ljdkj dks ns; /ku dh olwyhA 

 

Q.No.4:  Write short notes any three of the following:- 
 
 

1. Prohibition for Importation or Exportation of goods including purposes for which 

prohibition is applied. 

2. Provisional Assessment for duty. 

3. Recovery of duties not levied or short levied or erroneously refunded. 

4. Restrictions on Custody and Removal of Imported Goods. 

5. Recovery of sums due to Government.  
 

 

Ikz”u laå 5- fuEufyf[kr esa ls fdUgha rhu dk o.kZu djsa % 

1. lhek “kqYd lnu vfHkdrkZ vuqKfIr fofu;eu] 2004A 

2. izos”k i= ¼bysDVªkfud ?kks’k.kk½ fofu;eu] 2011A 

3. ckSf)d lEifRr vf/kdkj ¼vk;kfr eky½ izorZu fu;e] 2007A 

4. lhek “kqYd {ks= esa LFkksjk ¼dkxksZ½ dk gFkkyuk ¼gSafMy djuk½ fofu;eu] 2009A 

5. vk;krd vkSj fu;kZrd ds ifjlj esa LFkyh; fudklh Ik”p~ ys[kk ijh{kk fofu;eu] 2011A  

 

Q.No.5:  Describe any three of the following:- 
 

i. Customs House Agents Licensing Regulations, 2004. 

ii. Bill of Entry (Electronic Declaration) Regulation, 2011. 

iii. Intellectual Property Rights (Imported Goods) Enforcement Rules, 2007. 

iv. Handling of Cargo in Customs Areas Regulations, 2009. 

v. On Site Post Clearance Audit at the premises of Importers and Exporters Regulations, 

2011 

 

Ikz”u laå 6- fuEufyf[kr esa ls fdUgha rhu dk mRrj nsa % 

 

1.  lhek “kqYd VSfjQ vf/kfu;e] 1975 ds vuqlkj lhek “kqYd ds vUrZxr “kqYdksa ds izdkjksa dk 

uke crk,aA laj{k.kkRed “kqYd dks izHkkfjr djus ds iz;kstu dh O;k[;k djsaA ikVu jks/kh 

“kqYd vkSj lqj{kkRed “kqYd esa D;k varj gS \ 
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2.  lst ¼,låbZåtsMå½ }kjk MhåVhå,å dks eky fudklh gsrq D;k izfØ;k gS \ fof/kd mica/kksa dh 

O;k[;k djsaA D;k MhåVhå,å foØ; ij dksbZ fucZa/ku gS \ 

3.   bZåvkså;wå ;kstuk D;k gS vkSj ml ea=ky; dk uke crk,¡ tks bls fu;af=r djrk gS \ bl 

;kstuk dh izfØ;k dgk¡ fu/kkZfjr dh tkrh gS \ ml lhek “kqYd vf/klwpuk dk uke crk,¡ tks 

vk;frr eky ds izki.k ij lhek “kqYd dh NwV iznku djrh gSA bZåvkså;wå ns”kh; fuos”k dh 

oLrqvksa ds izki.k ds fy, fofgr ¼fu/kkZfjr½ izfØ;k dh O;k[;k djsaA 

4.  “kqYd MªkcSad ¼”kqYd okilh½ D;k gS \ “kqYd ds MªkcSad ls lEcfU/kr fu;eksa dk fooj.k nsaA 

MªkCkSad dh nj ds izdkjksa vkSj “kqYd MªkCkSad nj ds fu/kkZj.k ds fy, izfØ;k dks ifjHkkf’kr djsaA 

 

Q.No.6:  Answer any three of the following:- 
 

i. Name the type of duties of Customs as per Customs tariff Act, 1975. Explain the 
purpose of charging protective duties. What is the difference between Anti dumping 
duty and safe guard  duty? 

ii. What is the procedure for clearance of goods by SEZ to DTA? Explain the legal 
provisions. Is there any restriction on DTA sale?   

iii. What is the EOU Scheme and Name the Ministry who controls this? Where are the 
procedures  of this scheme are are prescribed? Name the Customs notification 
exempting duties of customs  on procurement of imported goods.  Explain the 
procedure for procurement of indigenous  inputs by the EOU.  

iv. What is duty drawback? Name rules dealing with drawback of duties. Define types of 
drawback rates and the procedure for fixation of duty drawback rate. 

 

Ikz”u laå 7-  fuEufyf[kr MkVk ls eky ds vk;kr ij lhek “kqYd dk ifjdyu djsa % 
 

 1- ,QåvksåchåewY;  % :Ik, 20,00,000@& 

 2- eky HkkM+k   % vuqiyC/k 

 3- vfHkogu chek  % vuqiYkC/k 

 4- vorj.k izHkkj   % lhåvkbZå,Qå dk 1% 

 5- chålhåMhå dh nj  % 10% 

 6- lhåohåMhå dh nj  % 12% 

 7- ,lå,åMhå dh nj  % ekud nj 

 8- f”k{kk midj   % 2% 

 9- ,lå,å,på f”k{kk midj % 1% 
 

Q.No.7 :  (i) Calculate duties of Customs on importation of goods  from the following data: 
 

          1. FOB value             :     Rs 20, 00,000/- 

          2. Freight                  :   Not available 

        3. Transit Insurance       :  Not available 

          4. Landing Charges       :  1% of CIF 

         5. Rate of BCD                :  10%     

         6. Rate of CVD               :   12% 

       7. Rate of SAD                 :   Standard Rate     

 8. Education Cess                 :  2% 

 9. SAH Education Cess         :  1% 

 

********** 


